

调动家庭、社会、政府各方力量

“银发族”有了更多养老选择

资料显示,中国正处于轻度老龄化阶段。据人社部预测,“十四五”期间,国内60岁以上老龄人口将突破3亿,中国将迈入中度老龄化社会,这意味着老年人养老的问题将会引发越来越多的关注。为此,“十四五”规划纲要提出实施积极应对人口老龄化国家战略,完善养老服务体系建设。

受访专家表示,老龄化本身并不可怕,重要的是充分调动家庭、社会、政府等各方力量,真正实现“老有所养”。

社会老龄化程度日渐加深 养老不能只靠家庭

最近,浙江杭州市民包先生一家格外忙碌:父亲突发脑中风入院治疗,度过危险期后,回到家中休养。由于行动有所不便,洗澡、上卫生间等皆需他人帮忙。“我妈也上年纪了,不能都指着她。”包先生告诉记者。和自家大姐商量后,他决定每周一三五提早1小时下班回家,与母亲一起照顾父亲。十几天下来,包先生不由得感叹:“父母健康时,是帮手、后盾。现在他们年纪大了,身体不好,我们自己身上担子重了不少。”

事实上,“四个老人不能同时病倒两位”“一人生病、全家照顾”……类似场景十分常见,让不少人直呼“养老真难”。

国家统计局公布的数据显示,现今每百名中国劳动年龄人口负担抚养17.8名老人,每6人就要赡养1位老人。

5到10年后,更多独生子女们的父母步入老年,该比率还将继续攀升。老龄人口增加、占人口比重增大,子女们分身乏术,也无法保证老人得到最优护理。仅仅依靠子女能否照顾好老人?长远来看,答案是否定的。

此外,中国还有几千万失能失智老人,或因疾病引发认知、记忆障碍,或患病卧床,生活无法自理,需要长期照护。

70多岁的周阿姨坦言,外出时将确诊阿茨海默症的母亲锁在家里,自己并不放心。后来请专人看护,但保姆不讲求方法,不会引导,导致老人情绪激动,不能很好相处,“一个接一个辞职”。

对此,北京师范大学中国公益研究院执行院长高华俊认为:“失能失智老人需要更精细、专业的长期照护,但无论家人还是保姆都不一定做得到,这是养老面对的一大挑战。”

基于这些原因,养老服务应

运而生,通过调集社会力量,提供生活照料、康复护理、精神慰藉等标准化服务,转移家属一部分养老负担,不断满足老年人持续增长的养老服务需求。

“十四五”规划纲要明确提出完善养老服务体系。可以预见,未来一系列具体政策措施有望落地实施,保障老年人“老有所养”。

养老服务站医养康养相结合 在家就能享受多元服务

“血压有点高,您还得继续吃降压药。”在广东省罗定市苹塘镇陆奶奶家里,周沙村居家养老服务站社工小欧一边叮嘱,一边将血压仪袖带从老人胳膊上摘下来。回想去年11月居家养老服务站刚建立时,包括陆奶奶在内的不少人都十分不解:“居家养老”,顾名思义在家养老,建站干嘛?跟我们有何关系?

随着驻站服务小组工作陆续展开,大家慢慢了解到:原来,运行服务站是为向大量不入住养老机构的老人提供帮助。老人既可提出申请安排专人定期上门探访,也可到服务站享受医疗保健、心理咨询、助餐等服务,参与服务站组织的各项活动。

对于陆奶奶最初的想法,高华俊表示这在社会上并不鲜见,“很多人将居家养老简单理解为居家老人由子女、家属照料,实际上是片面的。居家养老也需要专业人士,上门提供解决日常生活困难的社会化服务。”

那么如何引入社会力量参与居家养老?高华俊认为,要打通居家、社区、机构养老服务链条,更注重发挥社区作用。“社区一边连接本辖区内老人,另一边对外连接各种机构,可以成为平台,疏通居家和机构间的‘堵点’,引导社会力量提供上门居家养老服务,使老人在熟悉环境中获得照料,满足多样化养老需求。”

该中心执行院长苏桂兰表示,中心由华方养老投资有限公司和什



五’规划纲要明确提出三者相协调,表明政府充分意识到要发挥家庭、社区和机构各自优势,促进各种养老服务方式融合发展。”中国人民大学社会与人口学院老年学研究所副教授谢立黎表示。

对有失能失智老人的家庭而言,仅靠居家养老或提供上门服务,无法完全满足长时段照护需求。这种情况下,更专业的机构养老就凸显出优势,成为最佳选择。在谢立黎看来,失能失智老人也正是养老机构应该接收最多的一类人群。

“对于这些老人,我们应当引入医养康养结合概念,即以老年医疗+健康+服务为理念,将医疗机构与养老机构功能结合,把照看、康复和预防发病融为一体。”她解释说。

过去,医院和机构、家庭无法兼顾治疗和养老,以致患病老人不能长居医院养老,而在机构或家中养老,则无相应医疗保健设备。

好在情况正在得到改善,国家卫健委老龄健康司司长王海东指出,目前国内已形成医疗卫生机构与养老服务机构签约合作、医疗卫生机构开展养老服务、养老服务机构依法开展医疗卫生服务、医疗卫生服务延伸到社区和家庭这4种相对成熟的医养结合服务模式。两型机构合作、护理型床位数量等相较于前几年均有明显增长,有望促进老人从基础的“老有所养”向更高质量的养老生活过渡。

政府兜底,社会支持 让普惠型养老惠及更多人

图书室里,一对老夫妻专心读报;隔壁棋牌室内,4位老人围坐一桌打牌正酣……这里是北京什刹海街道华方养老照料中心。采访中,记者发现养老照料中心设施齐全,老人们生活有滋有味,精神状态好。

该中心执行院长苏桂兰表示,中心由华方养老投资有限公司和什

刹海街道联合创办,从开始建设到后期运行,获得双方大力支持。“人员方面,公司为中心聘请了医疗服务团队,护理人员也接受过培训,可提供助洁助浴、理发修脚、精神关怀等专业服务。此外,公司还为我们配备了大量适老化设施。”目前,这类能够提供标准服务的养老照料中心在北京共有260多家,覆盖全市2/3以上的街道乡镇,较大程度上满足了市民养老专业化需求。

住进这样的机构,价格贵吗?高华俊说,专业服务和收费成正比,导致老人“想住却住不起”,一直是机构养老的一大痛点。但随着国家发改委等部门印发的《普惠养老城企联动专项行动实施方案(2019年修订版)》发布和实施,政府支持、社会运营、合理定价的建设方案正逐渐成为现实,问题正得到缓解。

“中心提供全托照料和上门护理两种服务,住机构的88人,居家的56人。民政部门分别按床位和服务量补贴中心,同时也对我们上门服务的顾客进行事后回访。给予补贴后,我们将其用于中心内部改造提升,而受到监督有助于工作人员不断复盘工作状况,这两者都促进中心更好服务老人。”苏桂兰说。

“普惠型养老将是未来养老服务的一种趋势。”谢立黎表示,“也就是说,在调集社会力量、提供专业化服务之外,还要有政府兜底保障。在提供土地、财税等全方位政策支持的基础上,结合本地情况和各项因素,确定床位普惠价格的基准水平,并设置合理浮动区间,能在一定程度上缓解养老机构高收费问题,让更多想住的老人住进来,惠及广大老年人,这正是普惠养老的出发点和落脚点。”

据人民网

3城市试点 机动车驾驶证电子化 明年全面推广

记者5月10日从公安部新闻发布会上获悉,为进一步推进简政放权、减证便民,提升在线政务服务水平,公安部决定自2021年6月1日起,在天津、成都、苏州3个城市试点机动车驾驶证电子化,为驾驶人提供在线“亮证”“亮码”服务,更好便利群众办事出行。

公安部交通管理局副局长刘宇鹏表示,电子驾驶证具有统一性、实时性、安全性3个特点:通过“交管12123”App发放,电子驾驶证式样全国统一,与纸质驾驶证具有同等法律效力;电子驾驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示驾驶证状态,方便实时查询、实时出示、实时核验;采用数字签名防伪技术,有效防止篡改、伪造,保证电子驾驶证真实唯一、安全可靠。

电子驾驶证的应用将实现“三个便利”:一是便利申领。3个试点城市的驾驶人可登录“交管12123”App个人账号领取电子驾驶证,申请时驾驶证应在有效期内,提交本人6个月内电子版证件照。二是便利出示。电子驾驶证可适用于执法管理、公共服务等多个场景。驾驶人可登录“交管12123”App,实时查询、出示本人电子驾驶证,离线时也可使用App上已生成的电子驾驶证。三是便利使用。在办理交管业务、驾车出行、租赁车辆等活动中,公安交管部门、相关行业可在线核验电子驾驶证。执法查验时,对驾驶人出示电子驾驶证的,公安交管部门不再查验纸质驾驶证,通过执法终端在线核查驾驶证信息。办理交管业务时,驾驶人可出示电子驾驶证办理车驾管、处理交通违法、处理交通事故等业务,无需再提交纸质驾驶证。保险理赔、租赁车辆、职业招聘时,驾驶人可出示电子驾驶证,相关单位在线核验驾驶资质。需要说明的是,为确保电子驾驶证的应用效果,3个试点城市发放的电子驾驶证在全国范围内有效。

据了解,公安部将按照“试点先行、逐步扩大”的原则,在试点基础上,进一步完善信息系统,健全配套制度,扩大应用场景,下半年再选择部分地方扩大试点,2022年全国全面推广。

据新华社

遗失声明

郭忠海购买的菏泽市友联房地产开发有限公司开发的阅城国际花园16幢1单元1202室的首付款交款收据丢失,收据号:8588753(金额:94792元),声明作废。

菏泽阳光学校的房权证丢失,房权证号:003875,声明作废。

菏泽市牡丹区黄家羊肉汤馆营业执照正、副本号码是:92371702MA3TA16T1C,食品经营许可证正、副本号码是:JY23717020133450不慎丢失,特此声明!

李浩遗失菏泽市龙翔置业有限公司开具的中央檀府小区17号楼车位收据,收据号:6218553。金额92680元,声明作废。

菏泽开发区恒发置业有限公司开给李胜翔的房款首付交款收据丢

失,菏泽恒大悦澜庭6号楼-27002号房,收据编号:0007801(金额:211776元),声明作废。

侯巨全的房屋征收产权调换协议书及调换补充协议书丢失,2013-2地块,丈量编号:A-44,声明作废。

菏泽交通集团有限公司开给蔡高军的收据丢失,开据日期:2017.2.20(单据号:0044068)、2016.12.17(单据号:0040281)、2017.11.02(单据号:0050521),声明作废。

菏泽开发区智翔建材经销处的公章、财务章、法人章、合同章、发票章丢失,声明作废。

菏泽宸宇建筑工程有限公司不慎遗失以下证书:武广亮,安全员,证书编号:37191161770650,李洪良,施工员(土建施工),证书编号:

37181011771433,杨建军,资料员,证

书编号:37191141770299,李洪忠,资料员,证书编号:37181141770672,刘宪义,劳务员,证书编号:37181131770208,侯书君,资料员,证书编号:37191141770300,刘以伦,机械员,证书编号:37181121770303,胡书敏,施工员(装饰装修)证书编号:37181021770122,苑杏如,施工员(设备安装)证书编号:37181031770139,李国义,材料员,证书编号:37181111700354,声明作废。

范勤阔丢失红星美凯龙质保押金收据,收据编号:ZY18062000036336,声明作废。

闫单单购买的商铺交款收据丢失,地址是亿联万国风情街B2-003、004,签约日期2019年12月29日,声明作废。

公 告

2013年8月11日,菏泽市公安局开发区分局丹阳派出所接警,在所在辖区发现一名60岁左右的流浪女性,送至市救助站,该女性流浪人员无语言表达能

力,无法查清户籍,2021年5月7日在医疗机构医治无效死亡。

特此公告。

菏泽市救助管理站

2021年5月11日

公 告

尊敬的用电客户:
国网山东省电力公司定陶区供电公司正在开展已销户但有电费余额集中清退工作,请属于国网山东省电力公司定陶区供电公司供电范围内,2018年2月底以前销户但存在余额电费未退出的客户,于2021年5月15日前持缴费凭证、营业执照、身份证件等证件到定陶区各辖区供电营业厅申请办理退费业务,逾期未办理者,视为自动放弃,公司将不再对其办理退费。

国网山东省电力公司菏泽市定陶区供电公司

2021年5月8日